　　　上海台校 高一重補修 題目 (33題)(HW1占15%)(8/26考試占55%)

上課老師:物理  陳炳宏老師 (2017/8/7編寫)        班級:_______   學生:_____________
1、 單一選擇題
1. (   )在人類探測原子結構的過程中，英國人拉塞福及其研究群利用氦原子核
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（α粒子）撞擊金屬薄片，發現到：(甲)絕大多數入射的α粒子幾乎依原來的方向運動；(乙)約每一萬個入射的α粒子會有一個發生大角度的偏離；(丙)實驗後發現金屬薄片會帶正電。這個實驗結果進一步釐清原子內部的結構。根據(甲)(乙)(丙)的結果，以下敘述何者是正確的？　(Ａ)由(甲)的敘述可判斷原子核的存在　(Ｂ)由(乙)、(丙)的敘述可判斷原子是帶正電的　(Ｃ)由(丙)的敘述可判斷出
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撞擊金屬薄片是碰撞到金屬薄片中的正電荷　(Ｄ)由(甲)、(乙)的敘述可判斷原子質量並非均勻分布，而是集中在很小的範圍　(Ｅ)由(乙)、(丙)的敘述可判斷原子外圍是帶負電的。

2. (   )在自然界中，下列哪一種交互作用力，分為斥力與引力兩種？　(Ａ)弱力　(Ｂ)強力　(Ｃ)電磁力　(Ｄ)重力。

3. (   )道耳頓認為原子是物質內部不可再被分割的最小粒子，但這個觀點最先被下列哪個實驗所推翻？　(Ａ)湯姆森的陰極射線實驗　(Ｂ)侖琴發現　X　光　(Ｃ)拉塞福的　α　粒子散射實驗　(Ｄ)愛因斯坦的光電效應。

4. (   )下列有關光子的敘述中，何者正確？　(Ａ)光子的能量必高於其所打出的光電子之動能　(Ｂ)波長愈長時，光子的能量愈高　(Ｃ)光子與電子碰撞時，其波長應守恆　(Ｄ)光強度愈強，光子的能量愈高。

5. (   )下列各種粒子中，質量最小的是哪一種？　(Ａ)氫離子　(Ｂ)氫原子　
(Ｃ)電子　(Ｄ)中子　(Ｅ)α粒子。
6. (   )下列關於原子核的敘述，何者正確？(１)原子核只占整個原子很小的一部分體積；(２)原子核帶著原子中所有正電荷；(３)原子的大部分質量集中在原子核　
(Ａ)僅(１)　(Ｂ)僅(２)　
(Ｃ)僅(３)　(Ｄ)(１)、(２)和(３)
7. (   )下列哪一種作用力存在原子核內，使核內的質子與中子能夠緊密結合在一起？　(Ａ)靜電力　(Ｂ)磁力　(Ｃ)重力　(Ｄ)強力　(Ｅ)弱力。

8. (   )單獨存在的中子很不安定，平均經過約　15　分鐘就會衰變成質子，同時還會射出其他粒子，促成中子衰變的作用是哪一種？　(Ａ)強力　(Ｂ)電磁力　(Ｃ)弱力　(Ｄ)重力。

9. (   )原子核β衰變前後有何變化？　
(Ａ)核外的電子數減少一個　(Ｂ)核內的中子數減少一個　(Ｃ)核內的質子數減少一個　(Ｄ)核內的質量數減少一個　(Ｅ)β衰變時有強交互作用

10. (   )下列有關「光電效應」的敘述，何者錯誤？　(Ａ)入射光頻率低於底限頻率時，增加光強度仍可產生光電子　(Ｂ)照射光的頻率大於底限頻率時，幾乎立即產生光電子　(Ｃ)入射光波長愈短，光電子最大動能愈大　(Ｄ)當光照射金屬可產生光電子，則光愈強時，激發出之光電子數目愈多　
(Ｅ)電子的束縛能隨金屬種類而異。



11. (   )小林用穩定的綠光雷射做光電效應實驗，會產生光電流，改用紅光雷射則沒有光電流產生，最可能的原因為何？　(Ａ)紅光的頻率較低　(Ｂ)紅光的強度較弱　(Ｃ)紅光光速較慢　
(Ｄ)紅光振幅較小。

12. (   )下列哪一位科學家發現了中子？　
(Ａ)伽利略　(Ｂ)愛因斯坦　(Ｃ)湯姆森　(Ｄ)拉塞福　(Ｅ)查兌克。

13. (   )拉塞福的原子模型，主要是基於下列哪一項實驗結果而提出的？　
(Ａ)光電效應實驗　(Ｂ)黑體輻射實驗　(Ｃ)干涉實驗　(Ｄ)α質點散射實驗。

14. (   )Ununseptium（
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）是　IUPAC　的臨時系統命名的臨時名稱，在　2009　至　2010　年位於俄羅斯莫斯科州杜布納的一次美俄合作實驗中被發現。雖然它是鹵素中最重的元素，但是沒有證據顯示它與其他鹵素有類似的特性。請問下列敘述何者正確？　
(Ａ)　Uus　的原子序為　294　(Ｂ)　Uus　的電子數目為　411　(Ｃ)　Uus　的原子核中有　117　個質子　(Ｄ)　Uus　的原子核中有　117　個中子　(Ｅ)　Uus　的的質量數為　411。

15. (   )下列有關同位素的敘述，何者正確？　(Ａ)質子數相同而中子數不同的原子　(Ｂ)同位素容易藉著化學方法來分離　(Ｃ)同位素之物理性質完全相同　
(Ｄ)1H、2H、3H　有相同的中子數。

16. (   )愛因斯坦提出光子的概念，有關光強度的解釋，下列敘述何者正確？　
(Ａ)光的強度與光子頻率成正比　
(Ｂ)光子波長愈短，則光的強度愈強　(Ｃ)光子能量愈大，則光的強度必愈強　(Ｄ)光強度愈強表示每單位時間內通過單位截面積的光子數目愈多。


17. (   )在普朗克的量子理論中，頻率為　f　的振動物體，物體吸收或放出的能量不可能為下列何者？　
(Ａ)
[image: image4.wmf]2

1

hf　(Ｂ)　hf　(Ｃ)　3hf　
(Ｄ)　5hf　(Ｅ)　10hf。

18. (   )由「光電效應」的實驗可知，當照射光的頻率小於底限頻率時，下列敘述何者正確？　(Ａ)必須以較大強度的光來照射，才會產生光電子　(Ｂ)必須照射較久的時間，才會產生光電子　(Ｃ)必須以較大強度的光且照射較久的時間，才會產生光電子　(Ｄ)不管光的強度多大或照射時間多久，都無法產生光電子。

19. (   )圖中三個α粒子分別依　A、B、C　三個位置撞擊原子，經散射後，α粒子離開的方向與原入射方向差最小者應為
[image: image5.png]



(Ａ)　A　(Ｂ)　B　(Ｃ)　C　(Ｄ)與位置無關。
20. (   )科學家若想要分析遙遠恆星所含的元素，可藉由下列哪項方法？　
(Ａ)星光的光譜　(Ｂ)恆星的亮度　(Ｃ)恆星周圍的行星　(Ｄ)恆星至地球的距離。

2、 多重選擇題
1. (   )光電效應的哪些實驗事實，不能用波動說而必須用「光子」來說明？（應選四項）　(Ａ)入射光強度愈大所測得光電流也愈大　(Ｂ)入射光之波長較某一定值為小時，即使為極弱之光也能產生光電子　(Ｃ)入射光之波長愈短，光電子的動能愈大　(Ｄ)要使某一金屬發射光電子，入射光的頻率必超過某一定值　(Ｅ)光電子的動能和入射光的強度無關。


2. (   )α質點經過原子核附近被散射後的軌跡，隨著它與原子核的距離有所不同。下列哪些圖是α質點的可能散射情形？（應選三項）　
(Ａ)　[image: image6.png]
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3. (   )光電效應是光具有粒子性的實驗證據，今以單色光照射金屬表面後，金屬表面的電子吸收入射光的能量，部分能量用於克服金屬表面對電子的束縛，剩餘能量則轉為電子動能，自金屬表面逸出，成為光電子。下列有關此光電效應實驗的敘述，哪些正確？　(Ａ)入射光子的能量由頻率決定，頻率愈高，能量愈大　(Ｂ)入射光子的能量由光強度決定，強度愈大，頻率愈高　(Ｃ)入射光子的頻率愈高，光電子的動能會隨之增加　(Ｄ)入射光的強度愈大，光電子的動能會隨之增加　(Ｅ)以同一單色光照射時，光電子的動能與被照金屬材料的種類無關

4. (   )拉塞福由α粒子散射實驗的結果，提出原子行星模型的構想，但此模型無法解釋下列哪些質疑？　
(Ａ)電子受原子核的靜電力吸引，卻不會掉入原子核　(Ｂ)電子繞原子核作圓周運動時，為什麼不會釋放電磁波而墜毀在原子核　(Ｃ)原子內部空間大部分沒有物質存在　(Ｄ)氫原子光譜為不連續光譜　(Ｅ)電子只在特定軌道半徑才能穩定存在。

5. (   )基本粒子是物質的基本組成單位，依照物理學家「目前」對基本粒子的了解，下列的敘述中，有哪些是正確的？　(Ａ)基本粒子可分為夸克與輕子兩大類　(Ｂ)電子是屬於夸克的一種　(Ｃ)夸克共有　6　種　(Ｄ)夸克所帶的電量為電子電量的整數倍　(Ｅ)質子與中子是由不同種類的夸克所組成。

6. (   )下列有關原子核內構造的敘述，正確的是　(Ａ)原子核中質子要克服庫侖力而穩定存在，必須有一很強的力，稱為核力，也稱為強作用　(Ｂ)質子與中子均由夸克所組成　(Ｃ)目前的夸克理論所提出的夸克種類共有　6　種　(Ｄ)核力為丁肇中所提出　(Ｅ)核力為一種長程力。

7. (   )已知某元素Ψ是由原子量分別為　63.00　及　65.00　的兩種穩定同位素組成，組成比例為原子量　65.00　的同位素占　28％，另一原子量　63.00　的同位素占了　72％，如表所示，下列有關的敘述哪些選項是正確的？
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(Ａ)表中的　x　與　y　為該元素的原子序　(Ｂ)表中的　x　與　y　為該元素的質量數　(Ｃ)該元素的平均原子量為　64.50　(Ｄ)若該元素原子核有　29　個質子，則
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原子核中有　36　個中子　
(Ｅ)同位素是指中子數相同的元素。

8. (   )有關強力的敘述，下列哪些正確？　(Ａ)強力的作用範圍只在原子核內核子間的距離　(Ｂ)強力對質子發生斥力、對中子發生引力　(Ｃ)強力主要為克服質子與質子間的萬有引力　
(Ｄ)強力與核子所帶的電荷無關，中子與中子、中子與質子、質子與質子間的核力均相同　(Ｅ)於核子間的強力皆為引力。









9. (   )有關原子核內的強力，下列敘述哪些正確？　(Ａ)當核子之間的距離小於　10－15　公尺時，強力作用非常明顯　
(Ｂ)當核子之間的距離小於　10－15　公尺時，強力遠大於靜電力　(Ｃ)當核子之間的距離大於　10－15　公尺時，強力衰減非常快，甚至可以忽略　(Ｄ)原子核內可以穩定是因核內存在有強力　(Ｅ)質子與質子之間僅存在靜電力，中子與中子之間僅存在強力。

10. (   )強力作用是存在於哪兩者之間？　
(Ａ)電子與中子　(Ｂ)質子與質子　(Ｃ)中子與質子　(Ｄ)電子與質子　(Ｅ)中子與中子。

11. (   )有關「強力」和「弱力」的比較，下列敘述哪些正確？　(Ａ)弱力可束縛原子核內的粒子，而強力則可束縛原子和原子　(Ｂ)弱力的作用範圍局限於原子核內，而強力可擴及原子外　(Ｃ)強力的作用強度大於弱力　(Ｄ)弱交互作用過程中可以產生新粒子　(Ｅ)弱力無法使物質的本質發生改變。

3、 題組
1. 電子繞核的最低能階　E1　狀態稱為基態
（ground state），量子數　n＝1。其餘狀態稱為激發態（excited state），量子數　n＝2、3、4、……，依序稱為第一激發態、第二激發態、……今有一原子之能階圖如圖所示，試回答下列各題：
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（　）(１)所放出光譜線中頻率最大者為何？　
(Ａ)　n＝4　至　n＝1　(Ｂ)　n＝4　至　n＝3　(Ｃ)　n＝3　至　n＝4　(Ｄ)　n＝2　至　n＝1。


（　）(２)所放出光譜線中波長最大者為何？　(Ａ)　n＝4　至　n＝1　(Ｂ)　n＝4　至　n＝3　(Ｃ)　n＝3　至　n＝4　(Ｄ)　n＝2　至　n＝1。

（　）(３)在此原子放射光譜圖上，可觀察到幾條光譜線？　
(Ａ)　6　(Ｂ)　4　(Ｃ)　3　(Ｄ)　0

2. 電子繞核的最低能階　E1　狀態稱為基態
（ground state），量子數　n＝1。其餘狀態稱為激發態（excited state），量子數　n＝2、3、4、……，依序稱為第一激發態、第二激發態、……。今有一原子之能階圖如下圖所示，試回答(１)、(２)題。
[image: image15.png]N

N

w N




（　）(１)在下列原子的躍遷中，哪些會產生吸收譜線？　
(Ａ)　n＝4　至　n＝3　　(Ｂ)　n＝1　至　n＝3　(Ｃ)　n＝3　至　n＝4　
(Ｄ)　n＝4　至　n＝2
（　）(２)哪些會產生放射譜線？　
(Ａ)　n＝4　至　n＝3　　(Ｂ)　n＝1　至　n＝3　(Ｃ)　n＝3　至　n＝4　
(Ｄ)　n＝4　至　n＝2。
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